

开学首日呈现新景象

老年大学开学啦

9月1日，市内各老年大学迎来新学期，学员们告别暑假，精神饱满地重返课堂。记者走访得知，新学期里，有的学校增开新课程，满足学员多样化的学习需求；有的学校特邀名师授课，拓宽学员新视野；还有学员在开学时许下新愿望，勾勒出一幅老年教育的新景象。

➤ 玩转AI新技术

“早上好！”早晨8时许，太原市老年大学的校园渐渐热闹起来，不少学员见面之后相互问好。琵琶声声落，书画笔墨香。9时，各个教室开启上课模式，老年学员们聚精会神地听老师传授新知识。

重返课堂，手机影像创作班的班长李二梅说：“手机影像创作是一门超实用的课，学好它能为生活添彩不少。”已经学习近

两年的她，感觉这门课程常学常新，她不仅掌握了手机摄影、视频剪辑等基础知识，今年秋季课程AI技术运用更具吸引力与实用性，打破了利用科技手段翻新旧照片等，能将所学内容运用到更多生活场景中。“玩转AI，超越年轻人，我要用它不断提升晚年生活质量。”李二梅的新学期小目标，同样道出许多学员的心声。

➤ 学习理财新课程

山水画基础班、古筝中级班、经络养生班……开学首日，山西老年大学28个教室里座无虚席，老年学员们戴着老花镜，一边聆听老师讲课，一边将知识要点记在本子上，认真学习的模样令人敬佩。

“这学期我校增设了老年理财与常见AI软件实操课，充分满足学员多样化的学习需求。”该校相关工作人员介绍，老年理财

课涵盖了金融基础知识、防范金融诈骗、投资与理财规划等内容，帮助学员掌握金融工具使用技巧，学会合理规划资产，识别常见诈骗手段，为高品质养老生活提供坚实保障。

AI软件实操课帮助学员享受智慧生活便利的同时，也全面提升数字安全意识，让老年人更好地融入现代生活。



太原市老年大学的学员们在认真听讲

➤ 师从名家新教师

新学期，市内各老年大学皆能看到新景象。记者走访中了解到，太原老年开放大学联合太原市专家协会，在秋季学期开设了中国画传习班、书法研修班、心理健康辅导班、中医养生保健班、民乐合奏班、晋剧兴趣班、摄影艺术班、老年人智能应用班8门专业特长课程，并由名师专家授课，提升教学质量，激发老年学员们的学习

热情。

记者注意到，专业特长课程的授课专家都是在业界享有盛誉的资深人士，比如，摄影艺术班的授课专家为太原美术馆原馆长王鼎，摄影作品《生活多美好》《和谐盛世乐太平》等分获国家、省级摄影比赛金奖、银奖；晋剧兴趣班授课专家梁忠威，一级演员，现任太原市晋剧艺术研究院艺术室

负责人，曾获太原市优秀青年演员选拔赛“特等奖”、第二届全国戏剧文化奖“表演金奖”等。该校相关负责人介绍，有了这些“大咖”的加入，将以前沿领域或独特研究视角，在授课时带来新观点、新方法，打破老年学员可能存在的认知局限，让他们的学习行为更趋于主动探索。

记者 李晓琳 文/摄



9月1日，游人在晋阳湖咖啡节上品咖啡、赏湖景，享受悠闲时光。近年来，晋阳湖周边商业服务逐步完善，成为市民消费新热点。

王韵菲 摄

网上找兼职 被骗500元

本报讯（记者 李涛）居民在网上找了一份兼职，在家制作手工艺品。花500元买了材料，如期完成后，“厂家”却以质量不合格为由拒收，并让重新买材料。8月27日，网格员得知此事后，提醒居民遇到了骗局，须及时止损。

和平北路109号院的黎女士，想利用空闲时间找份兼职，上网看到一个“代工招聘”的短视频，宣称“包教包会，简单易学，还能获得高额代工费。”她添加了对方微信，询问细节。对方说是广州的一家工厂，由于近期订

单太多忙不过来，需要临时找人代加工，主要是制作手工钩织花。

交流几次后，黎女士觉得挺不错，成本不高，时间灵活，自己本身也会钩织。她当即给对方转账，购买了材料，还线上听了讲解课。双方约定，完成后寄到厂家，即可获得代工费。

黎女士收到材料后，练习了一周，便开始制作。每天下班，她待在家里钩织小花朵，做了50个后，她联系回收，被告知100个起步回收。完成100个后再联系，对方看过照片表示

针法、颜色搭配都不合格，并让再买一批材料重新做。这时，黎女士察觉不对劲，找到和平苑社区网格员刘晓莉，咨询是不是遇到了骗局。

网格员听完，立刻断定这是典型的“手工活代加工”骗局，此前有过类似案例。骗子会发布看似合理实则无法完成的任务，骗取材料费或保证金。随后，网格员提醒居民，找工作要到正规的招聘、中介平台，同时要对需要预先交纳费用的工作保持高度警惕，切勿陷入类似诈骗陷阱。

本报讯（记者 齐向真）

“没想到问个路还能提建议，志愿者不仅帮我规划了去晋祠的最优公交路线，还认真记下了我想要增设景点指引牌的想法，太贴心了！”近日，在太原长风街八一路口公交站台，来自河北的游客李女士拿着志愿者手绘的简易换乘示意图，不住地为太原公交的暖心服务点赞。

当天9时许，太原公交“暖心服务志愿队”的志愿者们身着红马甲驻守在公交站台。志愿者一边为市民、游客提供出行指引，一边同步收集大家对公交服务的建议。从“希望景区周边站台增设景点标识”，到“建议优化早晚高峰部分线路发车间隔”，再到“询问老年卡年审服务流程”，志愿者们逐一耐心解答、认真记录，确保每一条诉求都能被及时反馈。

除了“听民意、记需求”，志愿者们还在站台延伸出多项便民服务：看到携带大件行李的游客，主动上前帮忙搬运；遇到不会用手机查询公交实时位置的老人，手把手教操作。

“我第一次来太原，本来还在发愁怎么坐公交去动物园，结果刚到站台就遇到了志

愿者，不仅帮我规划了路线，还特意提醒我在哪站下车离动物园入口更近，太实用了！”游客杨先生笑着说，这份“接地气”的服务，让他对太原这座城市多了一份好感。

“市民和游客的每一条意见，都是我们改进服务的‘指南针’。”太原公交相关负责人表示，此次同步开展“市民满意度调查”与志愿服务活动，既是太原公交倾听民意、解决民忧的具体举措，也是推动志愿服务与公共服务深度融合的一次实践。通过“线下站台征集+志愿暖心助力+线上渠道拓展”的全方位模式，太原公交正精准捕捉市民、游客的出行需求，为后续服务升级找准方向。

未来太原公交也将把“志愿助行+民意征集”活动常态化，持续在商圈、景区、学校等重点区域的公交站台增设志愿服务点，进一步搭建与市民、游客的沟通桥梁。“我们不仅要让本地市民的日常出行更便捷，还要让来太原旅游的客人感受到‘暖心出行体验’，通过细节优化让公交服务更精细化、更人性化，助力太原打造更有温度的城市公共交通环境。”该负责人说。